

《梁皇寶懺》懺法第八講

第二卷／花供養〈供養讚〉

近育法師 2018 年 8 月 19 日中午講於金佛聖寺



諸佛菩薩，師父上人，各位法師，各位善知識：
大家阿彌陀佛！

我們今天早上慶祝盂蘭盆法會，盂蘭盆的那個「盆」，是不是真的是一個盆啊？我們要把東西放到那個盆裏面去，是這樣嗎？

盂蘭盆節

盂蘭，是梵語，翻譯為「解倒懸」

我們可以藉著在這一天，為過去七世的父母來作功德，超度他們。你們若覺得自己脾氣很大、無明火太重，這就可以知道你的過去父母祖先沒有離苦得樂，所以他們每天幫著你發脾氣、叫你造罪業，好快一點和他在一起。你若有這種感覺，就應該在這時超度過去七世的父母祖先，為他作功德。



养十方僧众，凭此功德把母亲救出

「盂蘭盆」是解倒懸的意思。那個倒懸，就好像我們頭在下、腳朝上，被倒掛起來。現在藉由我們孝順父母、誦經、拜懺等等，這一些功德，我們希望現世父母、累世父母可以得到解脫。

今天早上誦《佛說盂蘭盆經》的時候，越誦越歡喜，因為藉由七月十五佛歡喜日，我們誦經的這個功德，可以讓我們現世的父母福樂無極，七世的父母都能夠得到解脫、超度。藉由我們這一點點的誠心，師父把我們每一個人的誠心結合在一起，做了一個最大的迴向。

現在請大家看一個影片——目連尊者救母。<https://youtu.be/-b3tDK4rz28>

這個是盂蘭盆節的由來，不過影片前面一段有燒紙錢、燒衣服給亡者，確實是個迷信。要不，那些西方人死了以後，豈不是都沒衣服穿，都變成餓鬼了？

我們在地藏法會期間，中午法師們會接力來介紹《梁皇寶懺》。因為我們地藏法會結束之後，緊接著就是《梁皇寶懺》，所以我們會把《梁皇寶懺》整個懺儀裏面的文字跟大家做解釋。

第二卷

4發菩提心5發願6回向心

1. 供養讚

2. 入懺觀文

3. 總括讚
(總括全卷大意)

4. 出懺觀文

5. 回向讚

回向龍華三會;回向
西方

我們今天要介紹第二卷。因為今天有些新面孔，我把整個架構跟大家再介紹一下。

《梁皇寶懺》總共有十卷，每卷都包含五個部分；今天我要講第二卷〈供養讚〉的這個部分。這十卷，每一種都有不同的供養，一共有十種。第一卷是戒定真香，是香的供養。今天要講第二卷，花的供養。我們來看這個花供養讚：

○花供養讚

○花奉獻。文殊共普賢。牡丹芍藥真堪羨。
百花獻納黃金殿。花開花謝綻金蓮。青
衣童子。持花親睹慈尊面。

○南無普供養菩薩摩訶薩 三稱喜：
身常香潔，歡喜真理。

這個「花奉獻」，是把花奉獻給誰呢？奉獻給文殊菩薩跟普賢菩薩。為什麼不是供佛，而是供文殊菩薩跟普賢菩薩？因為他們是佛陀的左右二脅，是幫助佛陀的。文殊菩薩代表的是什麼？智慧。菩薩裏面智慧第一的就是文殊師利菩薩；那普賢菩薩呢？大願大行，他行的最徹底，是大願王。所以一個代表智慧，一個代表慈悲，藉由供兩位菩薩，其實就是代表供佛的意思。

那要拿什麼花來供佛呢？大家看看這段文字，看到什麼花？芍藥、牡丹、金蓮（蓮花）。牡丹花是花中之王，花的丞相就是芍藥，關於這個牡丹有一個傳說。

在以前，有一個村落，有一對夫妻非常勤懇，他們到四十歲都沒有小孩。後來終於生了一個很可愛的兒子，可是爸爸在小孩子九歲的時候就往生了，媽媽不久也得了一個怪病，不能吃，不能喝，不能起床，這下小孩可著急了。

他走遍各個村落，也沒有辦法找到一個大夫、一個藥方可以治媽媽的病。後來聽說在山上有靈芝可以治媽媽的病，因此他就跋山涉水到山上去找靈芝。可是他找來找去都找不到，一著急就哭了起來。

突然有一個老公公出現了，問他為什麼哭。小孩把事情說了一遍，老公公聽完之後就說：「沒問題，我可以給你藥。」首先老公公給他一根像茶杯口那麼大的一個大鐵棍，說：「你要是能把它磨成一小塊鐵片的話，就有法子給你藥方。」

小孩深信不疑，拿了那個鐵棍就開始磨，努力要把它磨成一個小小的鐵片。他心裏很著急，因為他想早點解除媽媽的病苦，就使勁磨，把手都磨破流血了。結果那個血滴到了鐵棍上，很奇怪的事情發生了，那個鐵棍「啪」一聲就斷了。

這時候在山上遇到的那個老公公又出現了，他說：「你看這個鐵片。」他一看，居然是一把小鑰匙。他說：「這把鑰匙是西天王母娘娘藥房的鑰匙，你只要去那個藥房就可以拿到解藥。」

「我有鑰匙，可是怎麼到天上王母娘娘的那個地方呢？」原來那個老人家是神仙——南極仙翁，他就從口袋裏面拿出了一顆藥丸讓他吞下去，小孩就開始輕飄飄的飄到了天上。他真的到了瑤池，王母娘娘住的那個地方去；他找來找去，終於找到了煉丹的丹房。小孩好開心，馬上就抓著那個藥。沒想到弄出了聲響，王母娘娘就帶人來了。小孩拔腿就跑，他們追得可緊了，小孩心想：「拿了這麼重的東西，一定很快就會被抓到了。」於是，他把拿到的那個藥往地上一撒，就撒到人間來了。

即使他飛毛腿狂奔，也跑不過天人的神足。就在他快要被抓到了時候，那個老翁又出現了，老翁告訴王母娘娘：「您不要生氣，玉皇大帝有令，因為人間有一場瘟疫病，所以特地來借您的仙丹。」

這個從煉丹房拿的藥灑到了人間，人間的人吃了這個藥，都解除了瘟疫病。他狂奔回到家，發現媽媽已經暈倒了。他還記得老翁告訴他，把這個植物的皮扒了煮成湯，喝下去就可以治病了。

他就在屋子外面發現了一些他不認識的植物，就把它採回來煮藥。所以芍藥是不是可以入藥啊？因為是從天上王母娘娘的丹房拿來的，所以叫作丹、牡丹。但是後來的人發現，這種植物有公的跟母的。牡在中文裏面是雄，是公的意思，所以叫牡丹；另外一種雌的，叫芍藥。

牡丹是花中之王，所以拿花中之王來供佛。這個蓮花，因為它是從污泥裏面生出來的；我們來看師父講得，真的解釋得非常非常好，師父說：「我們凡夫就代表這個泥土，一直執著在有。蓮花的莖是空的，二乘人他執著的是那個空。可是蓮花是出在空有的上面，所以是中道。」

這裡有一個故事——青衣童子拿蓮花供燃燈佛的故事。<https://youtu.be/IWnQgKLqj8U>

這個影片是講我們第二卷的花供養。花有香味，正是告訴我們，要在德行上面下工夫，才可以像花香一樣遠播。所以我們要累積功德，才有辦法幫助自己，也幫助我們現世的父母跟七世的父母。明天我們講第二卷的〈入懺〉，欲知後事如何，請聽下回分曉。

阿彌陀佛！